

IN MEMORIAM



Ушел из жизни Анатолий Семенович Васильев (1938 – 2015)

9 марта 2015 года ушёл из жизни видный учёный в области теории управления и административного права, академик Национальной академии правовых наук Украины, профессор кафедры административного и хозяйственного права, доктор юридических наук, профессор Анатолий Семенович Васильев.

А. С. Васильев родился в с. Троицкое Любашовского района Одесской области 29 августа 1938 года. Свою научную деятельность Анатолий Семенович начал в 1967 году, когда окончил вечернее отделение юридического факультета Одесского государственного университета имени И. И. Мечникова по специальности «правоведение» и поступил в аспирантуру. В сферу его научного интереса входил институт административной ответственности, а предметом его исследований были специальные субъекты административной ответственности. Логическим завершением научной деятельности А. С. Васильева в аспирантуре, стала защита в 1971 году в Одесском госу-

дарственном университете имени И. И. Мечникова кандидатской диссертации на тему «Административная ответственность должностных лиц колхозов».

Будучи управлением от Бога, Анатолий Семенович не только любил, хотел и умел управлять, а и понимал, что управление – это не просто его желание, а его миссия в этой жизни. Поэтому в 80-х годах прошлого столетия А. С. Васильева увлекла тема, связанная с процессом принятия управленческих решений и его правовой регламентацией. Результатом же научной деятельности в данном направлении стала защита в 1989 году докторской диссертации в Институте государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины на тему «Проблемы организации и правового регулирования процесса принятия решений в управлении государственными предприятиями (объединениями)».

Более 35 лет он проработал в Одесском национальном университете имени И. И. Мечникова, из кото-

рых 20 лет на руководящих должностях: декан юридического факультета Одесского государственного университета имени И. И. Мечникова (1986 - 1993 гг.), ректор Юридического института Одесского государственного университета имени И. И. Мечникова (1993 - 1997 гг.), декан экономико-правового факультета Одесского национального университета имени И. И. Мечникова (1997 - 2006 гг.), заведующий кафедрой административного и хозяйственного права Одесского национального университета имени И. И. Мечникова (1997 - 2014 гг.).

До конца своей жизни А. С. Васильев продолжал активную научную, педагогическую и общественную деятельность. Многие годы, будучи членом редакционной коллегии журналов «Рыночная экономика: современная теория и практика управления», «Правовое государство», «Вестник ОНУ имени И. И. Мечникова. Серия Правоведение», Анатолий Семенович принимал активное участие в их формировании и совершенствовании содержания в качестве принципиального и одновременно доброжелательного рецензента, а также требовательного к себе автора.

Перу А. С. Васильева принадлежат более 200 научных работ, среди которых можно выделить: монографию «Управленческие решения в производственных организациях (правовой аспект)» (1986 г.); учебное пособие «Административное право Украины (Общая часть)» (2001, 2003 гг.). Под редакцией А. С. Васильева и при непосредственном его участии как автора были напечатаны: учебник «Хозяйственное право Украины» (2005, 2008, 2009 гг.); учебное пособие «Основы государства и права Украины» (2000, 2002 гг.); учебник «Теория права и государства» (2006, 2008, 2010 гг.); научно-практический комментарий Кодекса Украины об административных правонарушениях (2000, 2002, 2003, 2008, 2010 гг.). Научные труды Анатолия Семеновича широко известны

в Украине, странах СНГ, а также государствах дальнего зарубежья.

Профессором А. С. Васильевым были обоснованы и разработаны новые направления в науке административного права, посвященные: проблемам риска в принятии управленческих решений, а также управленческим отношениям в предмете административного права Украины; синергетическим свойствам административного права; административному деликтному праву и административному процедурному праву как элементам системы административного права Украины. Эти направления продолжают обосновывать и реализовывать в жизнь его ученики. Вообще Анатолий Семенович оставил воистину бесценное творческое наследие, гордо именуемое «Одесской школой административного права имени А. С. Васильева» – им восписано, подготовлено и выпущено в научный мир семнадцать кандидатов и четверо докторов юридических наук.

Анатолий Семенович был ярким мыслителем. И эта его способность проявлялась как в профессиональной сфере, так и в повседневной жизни. Вообще у него всегда был свой особый взгляд на мир, на такие философские категории как добро и зло, дружба и предательство, любовь и измена. И эта его жизненная философия ярко проявилась в его стихах. Он любил цитировать строки из своих стихов и делал это всегда к месту – чтобы поднять настроение у коллег по работе, поддержать молодого ученика или начинающего преподавателяскую деятельность коллегу, а иногда просто чтобы поделится своим мнение о каком-то событии.

Анатолий Семенович был бесконфликтным человеком, поэтому основным его жизненным кредо всегда был поиск компромисса. Конфликты, возникающие между коллегами либо отдельными группами трудового коллектива, по мнению А. С. Васильева, существенно усложняют работу не только руководителя, но и

Ушел из жизни Анатолий Семенович Васильев

коллектива в целом. Поэтому без консенсуса невозможно воспринимать организацию как развивающуюся систему, ибо движение (развитие) всегда предполагает согласованность.

Анатолий Семенович был тактичным человеком. Выслушивая очередную «гениальную» идею из уст своего ученика, он тактично намекал, что в представленной теоритической конструкции есть много недоработок, которые требуют дополнительной аргументации. В общении с другими людьми он никогда не подчеркивал свой статус и ценил людей не за их

должности или звания, а человеческие качества. Поэтому в круг его общения входили люди разных профессий, социального статуса и возраста.

Анатолий Семенович был не только ученым-первооткрывателем, но и прекрасным поэтом. Его перу принадлежит ряд интересных и поучительных сборников стихотворений, в которых он проявил себя не только сентиментальным человеком, но и тонким психологом. Анатолий Семенович любил жизнь и наслаждался ею. Об этом свидетельствуют такие строки из его стихи.

Жизнь коротка,
А к счастью путь так долг,
И миг удачи скоропреходящ.
Пока в душе еще остался порох,
Над участью своею ты не плачь.
Трудись и день, и ночь: пусть ум не оскудеет
Ведь жизнь — боренье! Не вселенский пир.
Найди в ней смысл и сердце пусть прозреет.
Иначе ты зачем явился в этот мир?

Человек, мягкий по натуре, А. С. Васильев всегда бросал вызов судьбе, которая иногда поворачива-

лась к нему спиной и преподносila очередные испытания.

Не просто в трудный час не оступиться
И в общей битве крови не жалеть.
Еще труднее в одиночку биться
И молча, если надо, умереть:
Не ведая ни страха, ни сомнений,
Не требуя ни славы, ни наград,
Как в бой идущий из живых последний
Бессстрашия исполненный солдат.

Анатолия Семеновича всегда будут помнить как человека высокой культуры, честности и порядочности. Коллеги А. С. Васильева постараются сделать все для того, чтобы сохранить и преумножить заложен-

ные им лучшие традиции в управлении, а в сердцах его благодарных учеников и верных друзей навсегда останется светлая память об Анатолии Семеновиче Васильеве.

А. И. Миколенко,
доктор юридических наук, профессор

Науково-практичний юридичний журнал

Публічне право

Комп'ютерна верстка
та художнє оформлення *Кандиба Т. П.*

Підписано до друку 18.V.2015 р. Формат 70x108/16. Папір офсетний.
Гарнітура Тип Петербург. Друк офсетний. Умовн. друк. арк. 22,39.
Наклад 700 прим. Зам. № 0107.

Оригінал-макет виготовлений ТОВ «Атіка-Н»,
02217 м. Київ-217, вул. М. Закревського, 5-А, кв. 51.
Свідоцтво про видавничу діяльність і розповсюдження видавничої продукції:
Серія № 710 від 11.XII 2001 р.

видане Державним комітетом інформаційної політики, телебачення та радіомовлення України.

Надруковано в друкарні ФОП Кандиба Т. П.
м. Бровари, бул. Незалежності, 16
e-mail: diz18@ukr.net